Практическое занятие №10
Демографическая статистика
 (Социальная статистика. Факультет социологии. 2012 учебный год)
Задачи для аудиторной и самостоятельной  работы

Таблицы смертности

Имеются данные демографического ежегодника России 2009 года о численности мужчин и женщин, доживающего до данного возраста за 2007 и 2008 гг.:
	Возраст, лет
	Число доживающих до данного возраста
	Возраст, лет
	Число доживающих до данного возраста

	
	2007
	2008
	
	2007
	2008

	x
	Мужчины
	Женщины
	Мужчины
	Женщины
	 
	Мужчины
	Женщины
	Мужчины
	Женщины

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	0
	100000
	100000
	100000
	100000
	35
	89882
	96254
	90470
	96447

	1
	98949
	99188
	99055
	99246
	40
	86151
	95025
	86819
	95244

	2
	98843
	99109
	98960
	99166
	45
	81408
	93460
	82183
	93678

	3
	98772
	99054
	98895
	99119
	50
	75399
	91332
	76316
	91591

	4
	98718
	99015
	98842
	99081
	55
	67762
	88346
	68719
	88659

	5
	98666
	98981
	98798
	99049
	60
	58678
	84076
	59403
	84307

	10
	98463
	98845
	98625
	98923
	65
	48212
	78422
	48689
	78615

	15
	98222
	98708
	98418
	98803
	70
	36923
	70514
	37415
	70912

	20
	97510
	98390
	97720
	98503
	75
	25614
	58947
	25980
	59633

	25
	95960
	97947
	96298
	98094
	80
	15145
	43275
	15502
	44043

	30
	93272
	97228
	93842
	97401
	85 и более
	7599
	25431
	7630
	25865


1) Для каждого года наблюдения (отдельно для мужчин и женщин) рассчитайте показатели: число умирающих при переходе от возраста x к возрасту x+1; вероятность умереть в течение предстоящего года жизни; вероятность дожить до возраста x+1; число живущих в возрасте x лет; число предстоящих человеко лет жизни, среднюю ожидаемую продолжительность предстоящей  жизни населения.
2) На основе полученных таблиц смертностей в 2007 и 2008 годах для мужчин и женщин найти: вероятность человека возраста 15 лет дожить до 65 лет (для мужчин и женщин), вероятность человека возраста 65 лет не дожить до возраста старше 85 лет, вероятность человека в возрасте 15 лет умереть в промежутке времени от 50 лет до 65 лет.

3) Сделать выводы с точки зрения проведения социальной политики на основе полученных результатов.
Статистика населения  (показатели численности населения; показатели естественного и механического движения населения; показатели воспроизводства населения)

Задача 1

Население одного из регионов РФ составило: на 1 января 2003 г. 6874 тыс. человек (из них доля женщин фертильного возраста составила 44%); на 1 января 2004 г. - 6883 тыс. человек (доля женщин фертильного возраста – 46%). За год родилось 37 тыс. человек и умерло 49 тыс. человек. Численность прибывших в страну за год составила 500 тыс. человек, а численность убывших из страны – 300 тыс. человек.
Определите общий и специальный коэффициенты рождаемости, смертности, естественно​го и механического прироста, миграционный оборот, эффективность миграции, коэффициент жизненности по В.И. Покровскому.

Задача 2
За 2007 год коэффициент суммарной рождаемости в стране составил 1,7 чел., а доля мальчиков среди родившихся – 51,2%. Вычислить брутто-коэффициент воспроизводства населения, результаты объяснить.
Задача 3
В городе в 2002 г. родилось 40814 детей, в 2003 г. - 41167. В 2003 г. умерло 1216 детей в возрасте до 1 года, из них 362 из числа родившихся в 2002 г. В 2002 г. умерло 948 детей в возрасте до 1 года, из них 619 - из числа родившихся в этом же году.

Определить коэффициент младенческой смертности для 2003 года.

Задачи для повторения

Задача 4
В гипотетическом поколении из совокупности родившихся (10 тыс. человек) дожило до 1 года - 9709 человек, до 2 лет - 9617, до 3 лет - 9582, до 4 лет -9571, до 5 лет - 9563. Сумма чисел живущих, начиная от возраста 5 лет и кончая предельным возрастом, составила 652943.

Составить таблицу смертности для данных возрастных групп и определить среднюю продолжительность предстоящей жизни для возраста 0 лет, 1 года, 2,3,4 и 5 лет.

Задача 5
В 2003 году коэффициент рождаемости в Центральном районе РФ составил 10,8‰, или 97,6%  к уровню рождаемости в Дальневосточном регионе. В стандартной половозрастной структуре уровень рождаемости в Центральном районе РФ  на 17,8 % ниже, чем на Дальнем Востоке РФ.

Оцените, в какой мере различие в среднем уровне рождаемости было вызвано различием половозрастной структуры, в какой – прочими регионально действующими факторами (в абсолютном и относительном выражении).
Задача 6
Имеются следующие данные по ряду стран мира в 2002 году:

	Страна
	KN,‰
	kM, ‰
	Численность населения

(млн. чел.)

	Россия
	8,3
	14,7
	145,9

	Австралия
	13,0
	6,8
	19,0

	США 
	14,4
	8,6
	272,9

	Германия 
	9,3
	10,3
	82,1

	Япония 
	9,4
	7,9
	126,7

	Великобритания 
	11,8
	10,6
	59,5

	Франция 
	12,6
	9,2
	59,1


Определите по каждой стране: 

1) коэффициенты естественного прироста и жизненности населения; 

2) естественный прирост населения в абсолютном выражении. 

Сравните результаты и сделайте выводы.
Задача 7
Население одного из городов РФ на начало 2003 года составляло 1516,2 тыс. чел.; на начало 2004 года - 1551,8 тыс. чел. В течение года родилось 38682 чел., умерло 10898 чел., в том числе 1516 детей в возрасте до одного года, заключено 18113 браков, расторгнуто 1380 браков.

Определите:

1)  среднюю численность населения;

2)  коэффициенты рождаемости, общей и младенческой смертности, общего, естественного и механического прироста, брачности, разводимости; показатель жизненности по Покровскому;

3)  специальный коэффициент рождаемости, если известно, что доля женщин в возрасте 15-49 лет составляла 27 % общей численности населения.
Задача 8
По РФ имеются данные о численности и миграции населения в РФ за период с 1998 по 2000 год (тыс. чел.)

	Показатели
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	Прибыло в РФ
	3518,46
	3308,20
	3077,26
	2844,2
	2653,88

	Выбыло из РФ
	3087,00
	2932,76
	2777,62
	2695,71
	2435,90

	Среднегодовая численность населения
	147373,0
	146938,5
	146534,0
	145943,5
	145189,0


1) Оцените для каждого года наблюдения:

а) абсолютную величину миграционного прироста и миграционного оборота населения;

б) относительные показатели миграции (коэффициенты миграционного пополнения и миграционного выбытия, общие коэффициенты интенсивности и эффективности миграции, коэффициент интенсивности миграционного оборота);

в) на основе соответствующих относительных величин структуру миграции по  направлениям миграционных потоков.

2) Сравните динамику исчисленных абсолютных и относительных показателей миграции населения аналитически (на основе обобщающих показателей ряда динамики) и графически.

3) Оцените изменение структуры миграции за период наблюдения на основе коэффициентов неравномерности распределения, Казинца, Салаи, Гатева.

Проведите содержательную интерпретацию результатов расчётов и сделайте общие выводы относительно характера миграционных процессов в течение периода наблюдения.

